

完善中国资本市场体系 让市场服务实体经济

海外声音

# 北交所助力中国中小企业创新

本报记者 贾平凡

国际论道

“设立北京证券交易所（简称‘北交所’）。”9月2日晚，中国国家主席习近平在中国服务贸易交易会全球服务贸易峰会上发表视频致辞时，宣布了这一利好消息，立即成为各大外媒关注的焦点。

9月3日，北京证券交易所有限责任公司注册成立；9月5日起，北京证券交易所上市、交易和会员管理三大基本业务规则向市场公开征求意见……自宣布设立北交所以来，各项配套规则制定出台及系统准备工作密集展开。作为服务中小企业创新发展的专业化平台，北交所不仅将为中小企业上市带来实实在在便利，也将推动完善中国特色多层次资本市场体系。

九月七日，北京国家会议中心服贸会展览场景。  
樊甲山摄（人民视觉）

## 促进投资转向创新领域

继上海和深圳之后，中国创设“北交所”，韩国《首尔经济》报道称，新成立的北京证交所也是中国第三家证交所。在国际贸易环境导致资本市场不安持续的情况下，北京证交所的成立堪称缓解这一局面的重要措施。未来，北京证交所将提供差异化的资本服务，有可能成为新兴企业和风险企业专用的证交所。

与沪深两家证券交易所相比，北京证券交易所有何独特之处？外媒纷纷给出解读。

“中国将设立北京证券交易所促进投资转向创新领域。”美国《华尔街日报》网站以此为题报道称，综合分析习近平主席的讲话和中国证券监督管理委员会的声明，北京证券交易所将扩大北京现有的产权投资市场，并将专门打造服务创新型中小企业的阵地。北京证券交易所是对在北京推出8年的全国中小企业股份转让系统（新三板）的重组或重命名，可以让投资者在该交易所买卖数千家中国国内公司的股票，但又不同于上海、深圳和香港的传统证券交易所。

英国《金融时报》网站报道称，中国将在北京设立新的证券交易所，支持创新型中小企业和资本市场的发展。这是中国发展国内资本市场的最新努力。与此同时，中国政府也推出了一系列监管政策和改革措施，由最初针对金融科技借贷公司和垄断企业，扩大到教育、游戏、网约车和外卖等各行各业。中国正在致力于实现“共同富裕”目标，包括努力在发展中实

现更平等的财富再分配和为中小企业创新发展提供更多支持措施。

英国可靠来源一隆巴德咨询公司中国研究部负责人罗里·格林说：“对投资者来说，北交所的设立有助于实现政府长期目标的部门将拥有巨大的政策优势。这是一个非常明显的例子，彰显中国试图让市场服务于实体经济，特别是国家的长期发展目的。”

## 吸引市场关注新三板企业

推动经济转型升级是中国政府的重大决策，而中小企业在其中扮演着重要作用。北交所将成为服务创新型中小企业主阵地。

“中国一直考虑建立一个专门的交易所，吸引更多公司在中国上市和增强中国股票市场的国际地位。其中，将服务中小企业的新三板升级为北京证交所，便是选项之一。”路透社报道称，新冠肺炎疫情肆虐全球，令传统货物贸易遭受严重冲击，服务贸易正成为中国稳外贸的重要担当。同时，在与数字相关的软件开发、信息技术服务、数字内容服务等服务贸易绿色转型开放的同时，数据安全、个人信息保护和金融风险等也给监管带来严峻考验。中国在数字经济领域的产业基础成为参与服务贸易国际竞争的重要突破口。

“此次将以新三板的精选层为基础创建北京证券交易所，中国政府试图通过将上市活动分为不同层次，来吸引市场关注优质新三板企业。”美国《华尔街日报》网站的报道，对中国证券交易所的发展史做

了梳理盘点。自1990年沪深两市设立后，中国内地的股票交易多年来仅限于沪深两市，但在过去10年左右的时间里，监管机构一直寻求通过允许创建其他交易场所来吸引公司上市，并制定资本监管的变通办法让外国人有更多投资机会。据世界交易所联合会称，截至2020年的10年间，包括香港在内的中国股票市场的资本总额增加了两倍多，超过18万亿美元，上市公司超过1.5万家。

韩联社称，中国郑重宣布设立继上海和深圳之后的第三个证交所，这是基于当前国际局势出台的重大举措。以前，中国高科技企业热衷赴美上市，现在正显现出加速回归中国证券市场的趋势。

“深化新三板改革，设立北京证券交易所”是中国在深化服务贸易改革的大背景下提出的。北京冬奥组委匈牙利籍专家拉兹洛·瓦伊达表示，在中国，以互联网、大数据、云计算、人工智能、5G为代表的信息技术蓬勃发展。中国宣布提高开放水平、扩大合作空间、加强服务领域规则建设、继续支持中小企业创新发展等一系列创新举措，将为中国服务贸易新业态、新模式的诞生提供制度基础，进一步促进服务贸易增长。

## 目前是对华投资大好时机

世界贸易组织副总干事冈萨雷斯表示，新兴市场国家收入的不断增长、国内消费和服务供给的扩大将促进服务贸易的发展。据世界贸易组织预测，到2040年，服务贸易占世界贸易比重将达到1/3，当前，世

界贸易组织成员正围绕电子商务、服务监管、促进发展的投资便利化等领域的新规则进行谈判，这需要各成员共同采取行动。

外媒注意到，宣布设立北交所，充分展示了中国坚持创新发展、提高服务贸易水平的决心。作为全球经济增长的重要引擎，中国高质量创新发展将为世界经济复苏注入更强信心。

法国新闻时事网站“数字世纪”刊文说，中国正通过支持服务贸易的发展，同世界其他国家和地区分享中国的技术进步。本届服博会的举办有利于促进全球服务贸易恢复增长。中国宣布了一系列新的开放举措，如在全国推进实施跨境服务贸易负面清单、加强服务领域规则建设等。这些举措为其他国家和地区服务业发展带来机遇，也为经济全球化提供新动能。

圣多美和普林西比驻华大使多明戈斯说：“随着经济全球化深入发展，各国利益与命运息息相关。中国金融服务贸易的发展可以使各国中小企业获得更多融资，强化技术革新，从而促进本国自然资源出口产品获得更高附加值。”

“重量级的全球投资公司依然认为，目前是对华投资的大好时机。”美国有线电视新闻网9月1日称，“中国的增长故事仍然具有吸引力。”

管理着7460多亿美元资产的瑞士百达集团首席策略师保利尼称：“从长远看，投资中国的理由仍然是完整的。”富达国际投资总监卡特琳认为：“世界各国社会和经济都存在不平衡，而疫情大流行使这些问题暴露得更充分。中国最近的政策变化旨在解决这些不平衡问题，重点是安全、自主和公平。”

## 中国最具经济潜力城市排名出炉

在经济学人智库（EIU）发布的未来几年中国最具经济增长潜力城市排行榜中，前10位城市除了排名第6的北京外，全都位于华东和华南地区，其中杭州、深圳、广州、上海和珠海排名前5，苏州、合肥、南京和宁波分列第7至10位。

经济学人智库表示，位于广东、江苏和浙江的城市最有可能受益于中国预计在2021年至2025年向更侧重科技驱动的增长模式的转变，其中杭州、南京和苏州有望进一步吸引大量科技人才。一些较小的城市，例如靠近广深的珠海和位于上海、杭州之间的嘉兴等，也将因正面的溢出效应而在经济上表现良好。

除东部沿海城市外，合肥、武汉、成都、郑州等内陆省会城市也跻身排行榜前20名，因为这些城市优质的基础设施、公共服务和相对较低的商业及生活成本对外来务工者和企业具有吸引力。

——英国路透社9月8日文章

## 中国“Z世代”将为全球时尚定调

中国“Z世代”的潜在消费实力巨大。在接下来的多年内，这代人购买奢侈时尚产品的方式将为全球奢侈品行业定下步调。

与西方同龄人一样，他们也是“数字原住民”，不会浪费太多时间区分现实和虚拟生活，极其热衷于新奇、个性和真实。麦肯锡咨询公司称，“Z世代”出生在20世纪90年代末至本世纪第一个10年，约占中国人口的15%，超过2.1亿人。他们在中国社会和经济迅猛发展的特殊时代成长。最近，中国本土品牌已受益于这个国家与日俱增的自信感，而“Z世代”可能是中国最自信的一代人。

“时尚商业”在中国发布的一份新报告——《解码中国Z世代的时尚消费观》白皮书，对8600名中国人进行了调查。该报告确定了中国“Z世代”中存在的四种类型的时尚人格：第一，佛系小心机。他们追求低调沉稳的外观，尤其对功能性的穿着以及精致的中国风格感兴趣；第二，先锋焦点。他们谨慎地决定自己的风格，带有强烈的趣味性，通常选择领先的前沿品牌和大胆设计；第三，风格实验者。他们总是尝试不同品牌和产品，知道如何定义其个人风格，对流行趋势眼光敏锐；第四，逃避型精致。他们往往选择知名度较低且通常奉行极简主义美学的设计师，这在一定程度上与他们渴望独特和与众不同有关。

——美国“时尚商业”网站9月6日文章



5月15日，在2021中国国际大学生时装周首场时装秀“中国美术学院设计艺术学院2021届服装设计毕业生作品发布会”上，模特在展示作品。

新华社记者 陈建力摄

## 中国生态保护红线独具特色

计划于3年前启动，目标是保护中国1/4的陆地和海洋区域，并扭转高速增长带来的空气和水污染。中国利用一系列生态保护红线在全国划定各种区域，保护濒危物种及其栖息地并恢复生态脆弱地区。包括北京和长江沿岸地区在内的15个省市已划定了环境红线，覆盖面积超过240万平方公里。

1个月后，昆明将主办一场关键的生物多样性会议——联合国《生物多样性公约》（第十五次）缔约方大会。观察人士说，这次会议可能是十年来此类会议中最重要的一次，预计各国将就一系列新目标和保护环境框架达成一致。中国也有经验可供借鉴。总部设在纽约的联合国可持续发展行动网络执行主任施密特-特劳说，作为应对生物多样性挑战的最全面和最雄心勃勃的努力之一，中国的生态保护红线在全球脱颖而出。世界各国都渴望从这些经验中学习，为实现生物多样性目标设计更好的战略。

——美国雅虎新闻网9月5日文章



2018年以来，新疆哈密市启动东天山生态保护与修复工作，通过划定生态红线，禁牧还草、围栏养殖等措施，让生态环境得到逐步恢复。图为成群马鹿徜徉在哈密丰美的草原上自由往来。

蔡增乐摄（人民视觉）

专家解读

## 数据安全保护的“中国方案”

■受访专家：商务部研究院电子商务研究所所长 张莉



朱慧卿作（新华社发）

《日本经济新闻》报道，中国的《数据安全法》旨在加强数据管控，通过健全相关法律来促进国内对数据的使用，进而实现有序发展。该法是中国首部有关数据的全面法律，而数据决定着企业和国家的竞争力。报道还指出，中国政府将推进有关数据的基础设施建设，确立数据安全标准和数据交易管理制度，培育数据交易市场。

路透社指出，《数据安全法》将是未来监管中国互联网的重要法规之一，它为企业根据经济价值和对中国国家安全的重要性对数据进行分类设定了框架。

数字经济时代，数据已经成为基础性、战略性生产要素，成为决定各国数字经济发展水平和竞争力的核心资源。9月1日正式实施的《中华人民共和国数据安全法》（以下简称《数据安全法》）是中国实施数据安全监督和管理的一部基础法律，其根本目的就是要提升国家数据安全的保障能力和数字经济的治理能力。《数据安全法》与已实施的《网络安全法》、《密码法》及同时实施的《个人信息法》相辅相成，共同构成了中国数据安全的法律保障体系，成为推动我国数字经济持续健康发展的坚实“防火墙”。

随着数字经济日益成为国际竞争的制高点，数据安全治理、数据安全保护立法也成为大国竞争和争夺数字经济领先地位的重要标志。从全球范围看，近年来，数据安全形势日益严峻，损害个人隐私，攫取、破坏和滥用数据资源时有发生，严重危害社会公共利益乃至国家安全。许多国家都认识到数据安全的重要性，逐步开始实施相关法律，加大了数据安全治理力度。同时，在数据安全保护等方面的合作也在不断加强。

近年来，中国数字经济快速发展。相关数据显示，2020年中国数字经济规模已达到39.2万亿元人民币，占GDP的38.6%，居世界第二位，已成为中国经济增长的重要引擎。因此，防范数据安全风险、构建数据安全保护体系、完善数据安全治理机制的重要性日益凸显。《数据安全法》的实施，将改变长期以来对数据的“重搜集、轻保护”现象，树立全民数据安全保护理念，为企业数据安全“保驾护航”，全面提升政府数据安全保护和数字经济治理能力，推动数字经济的国际合作和高质量发展，更好服务构建新发展格局，保障国家经济安全。

《数据安全法》是兼顾发展与安全，深入、全面的数据安全保护法律规范，向世界展示了数据

安全保护的“中国方案”。《数据安全法》不仅关注了与数据安全保护息息相关的重大问题，同时也阐明了数据安全与发展的关系，明确了未来数据治理的方向。一是要开展数据领域国际交流与合作，参与数据安全相关国际规则和标准的制定，促进数据跨境安全、自由流动。二是要全面加强数据开发利用，推进数据开放利用技术和安全标准体系建设，建立健全数据交易管理制度。三是要建立分类分级数据保护制度，形成集中、统一、权威的数据安全机制，建立数据安全应急处理机制、数据安全审查制度、数据安全出口管制以及根据实际情况采取数据投资贸易反制措施等。四是明确数据安全保护义务，落实数据保护责任，加强数据安全风险监测、评估等。五是国家机关政务数据要建立健全数据安全管理机制，落实数据安全保护责任，及时、准确公开政府数据，构建统一、规范、互联互通、安全可控的政务数据开放平台，推动政府数据开发利用。

《数据安全法》的实施有利于管理好、利用好数据资源，形成全社会共同维护数据安全和促进发展的良好环境。随着该法深入实施和全社会数据安全保护理念和措施的不断加强，其积极影响会全面显现。一是有利于构建实质有效的个人信息和数据安全合规体系，为个人信息安全提供保护依据，减少个人信息数据的泄露，切实保护中国企业和公民的信息及数据安全合法权益。二是促进以数据为核心资源的相关行业发展，尤其是5G、人工智能、云计算、大数据、区块链等数字经济产业的健康发展，杜绝数据的“地下黑色产业”以及各种盗用数据、买卖数据的非法行为。三是稳步推进数字强国建设，通过构建数据安全保障体系，充分发挥数据的基础资源作用和引擎作用，形成数字经济创新发展、传统产业数字化转型加快推进、新业态新模式不断涌现的数字强国建设新局面。

（本报记者 李嘉宝采访整理）